

七七事變回憶

喬家才

五十年前（民國二十六年）七月七日深夜，日本的中國駐屯軍第一聯隊第三大隊第八中隊在距北平前門西三十里的盧溝橋附近演習，藉口一名士兵失踪，要進我宛平縣城搜查，向我守軍挑釁，製造「七七事變」。

九一八事變以後，日本軍閥處心積慮，加強壓迫我華北，企圖脅迫華北五省獨立，製造第二個傀儡組織。以華制華的陰謀不成，於是要達成三個月滅亡中國的迷夢，發動了盧溝橋事變。

我們為國家獨立，民族生存，忍無可忍，讓不能再讓，起而抵抗侵略。雖然獲得最後勝利，却因八年血戰，筋疲力竭，元氣大喪；而共產黨則藉抗戰坐大，成了氣候，掠奪了勝利果實。

日本軍閥發動侵略戰爭時，口口聲聲，以反共、防共作號召，實則他們在給共產黨製造機會，在他們佔領的地區，掩護共產黨建立基地，發展武力，終於使中國大陸十億人口被極權統治，陷於水深火熱之中。日本軍閥實為罪魁禍首，罪大惡極。

擔任北平情報站長

七七事變時，我正在北平。當時軍統局在北

平的機構為一區三站，區長王天木（先前為張炎元、李果謀），區書記毛萬里，下轄三個站。我是北平第一站站長（先前為陳恭澍、范行），站書記周世光，我們於二十四年年尾偕同到達北平；時軍分會已撤銷，冀察政委會剛成立。陳賚一為北平第二站站長，專負二十九軍和冀察政委會的責任。馬漢三為察綏站站長，站書記許先登負責察綏兩省。我抵北平後，兼任三民主義力行社華山機構的特務幹事。力行社正常組織為書記制，下為組織、宣傳、特務、總務四幹事。華北情形特殊，為易於應付，簡化組織，改成特派員制，特派員下為助理書記，省去組織、宣傳、總務幹事，僅保留特務幹事。特派員為倪文亞（先前為劉廣映、王受泰），助理書記為齊慶斌，抗戰勝利後，任天津市警察局副局長，大陸變色，被共產黨所殺害。

我考慮到將來北平情況惡化，不因身份暴露，而仍能存在，繼續工作，所以不參加力行社的一切公開活動，除和特派員助理書記接觸，祇和少數同志如馬乘風（大學教授）、吳葆三（志成

中學校長）、李子華、鄧運生（師大學生領袖）、李彬、譚菁華（北大學生領袖）、穆渭清（清華學生）等聯絡，從來不在人多的地方前露面。

這次事變，是敵人有計畫的預謀，製造發動侵略戰爭的藉口。根據情報判斷，他們似在等候增援部隊，一度談判，乃是緩兵之計，絕非能以地方事件解決，我們必須作萬一的準備。

通縣偽冀東防自治委員會股汝耕有兩個保安隊，隊長張慶餘和張硯田，經吳安之策反，非常成功。他們表示，聽候命令，隨時起義反正，而且表示越快越好。吳安之和他們連繫，全靠交通人員。通縣距北平雖然祇有六十里，但一旦情況變化，行動受到限制，很可能失去聯絡。於是趕快找毛萬里，我說：「情況已很緊張，時機不可失，為和冀東保安隊確保連繫，應該趕快派一部無線電臺去通縣。」臨行一再叮囑。

二十九軍參謀處有我們的同志，可是事變一發生，我們的交通人員，就和他們聯絡中斷了。等到戰爭劇烈，普通人出入城門都受限制，要想派到戰場了解戰況，更不容易。但是從事變開始，一直到二十九軍退出北平，我們都能掌握作戰

實況，全靠偵譯二十九軍的軍用密碼電報。

程浚指定兩部電臺專門抄收二十九軍的電報，隨時送來臺部。站部有一位二十多歲的偵譯密碼專家王懷仁，年紀雖輕，技術高明，二十九軍的電報一到他手中，不費吹灰之力，很快就可以譯出來。我們除了立刻轉報南京，供統帥部參考，我們對戰況，也能十分清楚。

日本人研究密碼，勝過我們這個小小機構千百倍，二十九軍密碼如此原始簡單，敵人可從電報中，對於二十九軍上對下的命令，下對上的報告，可以瞭如指掌。我們的裝備遠不如敵人，敵人對我軍的情況，又能如此清楚，這個仗怎麼能打，怎麼能不失敗？我真為二十九軍難過。

我宛平縣城由三十七師二一九團吉星文團長戍守，敵不得逞。八日曾達成三項口頭協議，但敵河邊正三旅團長下令攻擊，予以破壞。中央恐簽署國條約，一再電宋哲元與秦德純：「倭寇不重信義，一切條約皆不足為憑，勿受其欺。」
七月二十六日敵攻佔廊房，事變擴大。二十日敵飛機四十架轟炸我南苑二十九軍軍部，副軍長佟麟閣及一三二師師長趙登禹被炸死，這樣損失兩位將軍，令人歎息。

一夜間北平變空城

我住在輔仁大學右後身尚勤胡同，區部在東單附近，是西北和東南斜對角。七月二十九日清晨，天剛亮，我踏一輛腳踏車去區部，從松樹街剛轉到定阜大街，就發現街上有不少人在活動；在平時，這個時候，街上不會有行人，情況很不

平常。再往前走，看到路旁三三五五的人聚集一起，臉上都帶着驚惶的表情，似在談論甚麼，我湊近人羣一聽，才知二十九軍已於夜間撤離北平。一夜之間，北平已成空城，怎麼能不使人惶恐？

經過東城南小街，路中間挖掘了一條三公尺深的壕溝，壕溝西邊，經過人們踐踏，已踏成斜坡，可以上下，能夠通行，不過扛上腳踏車，一上一下，仍然十分吃力。為甚麼要在南小街挖掘這條壕溝？是基於軍事上的需要嗎？百思不解。到達區部，東西堆在院內，紛亂得一塌糊塗，他們正在搬家，祇留下一位工友看守東西。

我想此時搬家，極不妥當。敵人進城，如果立刻搜捕抗日愛國分子，也必須經過一番調查，同時調查一百多萬市民，他們絕沒有這種能耐。要調查也需要一番過濾，濾出一少部分可疑的人作對象，才好着手。怎樣過濾呢？我想，在這個時候搬家的戶口，嫌疑最大，因為這些人極其恐懼，要改變身份，才會搬家。我必須告訴我的同志們，千萬不要在此時搬家，露出馬脚。

在東單沒有停留，折返寓所，途中遇見幾名傷兵，慌慌張張在街上抓人力車，車夫看見傷兵，比甚麼都害怕，飛快跑開。有一個滿身血污的傷兵，幸運的抓住一輛人力車，坐上去，命令快跑。此時北平城已赤裸裸暴露在敵人面前，那裏有避難所？我真不知他要跑到何處，真乃一幅悲慘的寫照。

吃過早飯，踏上腳踏車訪所有同志。此時北平城內，人人惶恐，他們更需要安慰，我的出現，他們的確驚喜交加。我告訴他們要沉着，不

要顯露惶恐情形，更不要在時搬家，我們臉上並沒有特殊的標記，任何人都無法識破我們的廬山真面目。我們的三十多位同志都還沉着，經過我安慰，更為堅定。祇有一位孫耕南同志因為恐懼，躲藏起來，我沒有看到他，失去聯絡。

區部在二十九日凌晨兩點鐘，已經冀察政委會外交委員會委員熊少豪告訴他們，二十九軍撤離北平；他們得到這個消息，忙着搬家，來不及電話告知我，也沒有告訴我搬家，事後表示歉意。其實通知我與否，並不重要，不過可以免除我一清早白跑一趟東單。區部由東單搬到西單，同樣在北平城內，同樣沒有安全。

北大圖書館被洗劫

冀東保安隊張慶餘和張硯田因北平封城，交通人員受阻，不能進出北平城，和吳安之無法聯絡，南京已有起義反正的命令，吳安之也無法轉達，兩方面都在着急。二張以為起義反正的時機已經到了，不能再等，於二十九日上午殲滅了通縣日本特務機關人員及守備隊日本人三百多人，然後綁上漢奸殷汝耕，浩浩蕩蕩，投奔北平城而來。他們做夢也沒有想到，二十九軍已經在幾個鐘頭以前撤離北平，現在城門關閉不開，他們如同做夢，搞不清楚怎麼一回事。正在相持之間，日本軍隊趕來攻擊，保安隊毫無準備，被打的七零八落，殷汝耕乘混亂之際，滾下汽車，躲藏在高粱地裏。

本來是件驚天動地，轟轟烈烈，大快人心的起義壯舉，却因聯絡中斷造成大錯。如果起義提

前一天，不但不會如此慘敗，在抗戰史上更會大書特書，最成功的策反工作。現在莫名其妙的犧牲了三千起義部隊，吳安之兩年來的辛勤工作，付諸東流，非常難過。我很奇怪，為甚麼不派電臺前往通縣？

敵人炫耀他們打了勝仗，佔據了中國古城北京，舉行了入城式，我不忍心目睹，沒有去親眼看看。鐵獅胡同作為華北派遣軍司令部，成為敵人華北的最高侵略機構。以江朝宗作傀儡，組織了北京維持會，實施他們的一貫策略「以華制華」。可憐這個漢奸傀儡組織軟弱無能，不能滿足敵人的需要，終於一脚踢開，年底成立了以王克敏為首的華北正式偽組織。

日本憲兵隊則佔據了北京大學紅樓，以中國的高等學府，作為他們囚禁、酷刑拷打愛國人士的血腥刑場；這是對中國文化，對中華民族的侮辱糟蹋，斯可忍孰不可忍。各城都有憲兵隊，加緊搜捕抗日愛國人士。

翹後餘生感慨良多

一天路過沙灘，發現一幅罕見的現象，够得上奇觀。北大正門旁邊的圍牆上，騎坐着一個日本兵，一身軍裝，一條腿在牆外，一條腿在牆內。牆外聚集了六、七個年輕人和小孩，在同日本兵打交道。日本兵俯身向內，從牆內接上一件東西，或一本書，和牆外的人打手勢，交換一包香菸、一包花生，或別的食品。他們交易，大概已經很久，所以牆外的人知道日本兵需要些甚麼，來時已準備妥當交換的物品。我想北大的許多什

物和圖書，就被日本兵這樣一件一件處決了。後來在法商學院門口，又看見住在法商學院的日本兵也以法商學院的書籍交換香菸、食物。聽說法商學院的全部藏書，都被日本兵搶奪來交換日用品無一餘存。

敵人每攻佔一個較大的城市，北平上空就會出現氫氣球懸掛着攻佔某某城市宣傳布條。而在北平的敵人士兵却腐敗、墮落到如此地步，軍紀蕩然。攻佔城市越多，兵力就越分散，軍紀也就越敗壞，終久必然覆滅。二十七年三月我離開北平，二十八年七月又回到北平，督察華北各地的工作。而二十八、二十九兩年最為不幸，華北各

地同志被敵憲兵逮捕殺害的，計：天津區長曾澈、倪中立，組長陳資一；北平副區長周世光，組長陳漢卿，區長薄有鏡、書記張存仁；察哈爾站長楊金聲、張桐崗，書記張撫之，電臺臺長張子文；綏遠電臺臺長張世傑，蒙古軍吳鈞玉、關毓華；山西電臺臺長魏榮、曲學人，組長郭秀峯、甘昌生、關清華、胡濬哲、張立鈞及張果全、李丕績、潘漢卿、徐福全、張俊德、高樂士、賈蔭高；大同組長趙維城等。尚有好些成仁的同志我記不清楚。總之，就華北而言，損失慘重。我本有同樣命運，却成漏網之魚，能於「七七」五十年，撰此回憶，感慨良多。

粵海舊聞錄

祝秀俠著

上下冊售一八〇元

本書係史學大師名教授祝秀俠先生繼三國人物新論之後又一名著，評述古今名人孫中山、康有為、梁啟超、蘇東坡、王陽明、李鴻章、梁鼎芬、胡漢民、汪精衛、蘇曼殊、陳璧君、朱家驊、梁寒操、葉公超、章太炎、王寵惠、張作霖、張學良、蔡公時、黃晦聞、湯覺頓、馬超俊、丘逢甲、陳辭修、俞鴻鈞、張蔭麟、陳濟棠、龍濟光、史堅如、孫科、廖仲愷、徐宗漢、傅秉常、張競生、劉思復等與嶺南地方有關之掌故軼事、趣談二百多篇，字字珠璣、篇篇精彩、美不勝收。上下冊合售一八〇元郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶